



中共烟台市委机关报
1945年创刊

烟台日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 37-0032

烟台日报

YANTAI RIBAO

2025年12月 | 星期三 | 24 | 农历乙巳年
十一月初五

第20571号 [今日12版]

官方客户端 大小新闻

政务服务热线 12345

烟台民意通热线 6601234

烟台e家 客户端

大小新闻 客户端

习近平对中央企业工作作出重要指示强调 充分认识肩负的职责使命 更好服务党和国家工作大局 为中国式现代化建设贡献更大力量

新华社北京12月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对中央企业工作作出重要指示指出，党的十八大以来，中央企业认真贯彻党中央决策部署，积极服务国家战略，在国民经济中发挥了骨干和支柱作用。

习近平强调，新征程上，中央企业要充分认识肩负的职责使命，更好服务党和国家工作大局，服务经济社会高质量发展，服务保障和改善民生，勇担社会责任，为中国式现代化建设贡献更大力量。要聚焦主业，持续优化国有经济布局，切实增强核心功能、提升核心竞争力。要立足实体经济，强化关键核心技术攻关，推动科技创新和产业创新深度融合。要进一步深化改革，完善中国特色现代企业制度，健全公司治理结构，着力解

决制约企业发展的深层次问题，努力建设世界一流企业。要统筹发展和安全，有效防范化解风险，不断夯实企业安全发展的基础。

李强指出，“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，中央企业要把思想和行动统一到党中央对形势的科学判断和决策部署上来，进一步明确方位、找准定位，切实担负起职责和使命。要在推进重大基础设施建设中提供强力保障，加快传统基础设施更新和数智化改造，适度超前开展新型基础设施建设。要在实现产业链供应链自主可控中当好担纲主力，结合主责主业发展新兴产业和未来产业，保障能源资源供应，增强产业链韧性。要在推进高水平科技自立自强中强化基础支撑，加强应用

基础研究，提升关键共性技术供给质量。要在服务国家重大战略中积极主动作为，为发展全局作出更大贡献。要进一步深化国资国企改革，在优化国有资产布局、完善现代企业制度、提升国资监管效能等方面走在前列。要把党的领导贯穿到改革发展各方面全过程，纵深推进全面从严治党，营造风清气正的政治生态。

李强强调，中央企业负责人要以更加奋发有为的精神状态履职尽责，增强大局观念，善抓主要矛盾，勇于改革创新，提高驾驭复杂局面、解决突出问题的能力，带领企业不断开创改革发展新局面。

张国清主持会议。吴政隆出席会议。中央和国家机关有关部门，中央企业、中管金融企业主要负责同志等参加会议。

李强在讲话中指出，习近平总书记的重要指示，对中央企业提出了明确要求

长岛海洋生态文明综合试验区消防救援大队累计渡海行程2万余海里，成功处置2400余起灾害事故，全岛36平方公里森林连续6年“零火灾”——

43载守护海岛安宁

YMG全媒体记者 李仁 摩溯 摄影报道



消防卫士在进行日常训练。

11月27日—12月2日，砣矶岛，8—9级大风，停航。

12月7日—10日，大黑山岛停航，搁置在岛内。

在一本工作日志里，队员们记录下大海的脾气，这也是队员们登岛后必须面对的第一重变量。

“每个岛都有自己的脾气。”自2019年上岛的消防员季向阳说。

为了精准掌握每个岛屿的“脾性”，大队指战员们的足迹踏遍了2个主岛和8个有居民岛。他们攀悬崖、探水源、测道路、标风险点，将收集的海量信息，精心绘制成长岛全域海岛应急救援“一张图”。

走进大队指挥中心，最醒目的就是墙上那幅巨大的电子沙盘地图。这张“活地图”，成了指战员们运筹帷幄的“千里眼”。各岛风险等级、重点保护目

标位置、救援力量部署点、疏散路线与安置点、水源分布、通信基站盲区、直升飞机备降点、主要航道等尽收眼底。

有了沙盘的精准指引，让复杂的跨海救援变得条理清晰，大大压缩了决策时间，也不会因天气而影响到响应时效。”季向阳说。

为了守护，大队还创新编制了10余种救援操法：针对渔船火灾制作土制消防艇，针对孤岛环境编制孤岛救助操，针对山丘较多编制悬崖救助操……每一项创新，都是为了不让天气成为生命的阻隔。

在一场礁石救援中，消防员在几米高的湿滑礁石上打捞落水者。面对汹涌海浪，他们用担架将遗体抬上岸，并细心用毛巾遮面，体现对生命的尊重。建队以来，大队参与暴雨营救、暴雪救助、风暴潮救援等应急行动多次，安全转移群众数百人。

一海之隔，隔出了多少守望与遗憾。在这片平静的海域上，每一个看似平凡的日子里，都漫透着别样的艰辛与不易。一场不期而至的风雨，便可能让期盼已久的团圆搁浅，让近在咫尺的家庭变得遥远。

二级消防士梁巍鹏的婚事，是他远在河南信阳的父母心头最紧的牵挂。今年30岁的他，自2012年踏上长岛，春节回家的次数屈指可数。今年年初，催促他回乡相亲的电话一个接着一个。然而，在梁巍鹏心中，天平的两端很清楚：一边是个人的婚事，可以再“缓一缓”；另一边是海岛的消防安全，一刻都不能“马虎不得”。正是这份清醒的抉择，让他几次因遥远距离而夭折的感情，成了深藏心底的遗憾；

大队教导员李昊泽无法陪伴孕期糖尿病的妻子，大队长谢冬蜜月期余温尚未褪尽便上岛赴任，(下转第二版)

忠诚
一代接一代
用青春守护海岛安宁

黄渤海交汇处，151座岛屿如珍珠般镶嵌于万顷碧波之上，这里便是长岛。

有人说，岛上无大型化工企业、人口少，消防有什么难？然而这里的“难”，写在一组被忽视的数字里：151个岛屿，10个居民岛，187.8公里海岸线。岛与岛之间，舟船是唯一纽带，行程少则1小时，多则4小时以上。一场不期而至的风浪，便能将天堑横亘于眼前，让近在咫尺的救援与团圆，变得遥不可及。

面对这片壮丽而未知的海域，自1983年岛上的消防救援大队组队以来，来自五湖四海的消防指战员驻扎进岛，解答三道无可回避的“难题”：如何驾驭岛屿分散，如何突破天气阻隔，又如何挑战力量极限。

“11月7日，砣矶岛巡查。”

“11月8日—10日，停航，晕船。”

致敬功勋，荣归英模

——党和国家功勋荣誉表彰工作十年间
书写新篇章

07版

中组部下发通知要求在元旦春节期间
开展走访慰问生活困难
党员老党员老干部活动

07版

市十八届人大常委会 举行第三十一次会议

本报讯(YMG全媒体记者 秦菲)12月23日上午，市十八届人大常委会第三十一次会议在东山宾馆举行。市人大常委会主任朱秀香，副主任潘士友、刘森、李胜刚、陈洪军，秘书长王玉琪等常委会组成人员出席会议。副市长林钰涛，市中级人民法院院长于晓东，市人民检察院检察长丁西超等列席会议。朱秀香、潘士友分别主持全体会议。

会议听取了市政府关于“十四五”规划实施情况及“十五五”规划纲要(草案)编制情况的报告、关于2024年度市级预算执行和其他财政收支审计查出问题整改情况的报告、关于2025年全市环境状况和环境保护目标完成情况的报告、关于我市促进外贸新业态发展情况的报告以及关于市十八届人大四次会议以来代表建议、批评和意见办理情况的报告，市人大监察和司法委员会关于对部分法官检察官开展履责评议工作。

会议听取了市政府关于“十五五”规划纲要(草案)编制情况的报告、关于2024年度市级预算执行和其他财政收支审计查出问题整改情况的报告、关于2025年全市环境状况和环境保护目标完成情况的报告、关于我市促进外贸新业态发展情况的报告以及关于市十八届人大四次会议以来代表建议、批评和意见办理情况的报告，市人大监察和司法委员会关于对部分法官检察官开展履责评议工作。

经过审议，会议对市政府专项工作报告进行了评议；表决通过了烟台市人民代表大会常务委员会关于召开烟台市第十八届人民代表大会第六次会议的决定、关于批准2025年烟台市市级第二次预算调整方案的决议。会议表决通过了人事任免案，决定任命刘海彬为烟台市人民政府副市长。朱秀香向新任命人员颁发任命书。会议举行宪法宣誓仪式。

烟台国际传播中心成立 两周年系列活动举行

本报讯(YMG全媒体记者 童佳怡)12月23日，“融通世界声传四海”——烟台国际传播中心成立两周年系列活动举行。

两年前，肩负着“让世界看到更好的烟台”这一使命，烟台国际传播中心扬帆启航，开启了以“五友外宣”架桥，以“特色共情”发声的地方国际传播探索之路。从“图说品重云播烟台”的创新表达，到外国友人感知体验活动的真挚共鸣；从“友媒”联盟的聚力成势，到“一域一策”研究的深耕细作，一幅鲜活的烟台国际传播画卷徐徐展开，充分印证了“地方也能做好国际传播”的实践逻辑。

活动现场，签订了烟台—美国友城媒体联盟战略合作协议，签署了“一域一策”国际传播研究合作协议，烟台国际传播智库首批专家接受聘书。同时发布了《这里是烟台》外宣画册、《烟台大秧歌》微纪录片、“烟台2026年国际传播重点项目”。

烟台发放2000万元 “迎双节”惠民消费券

●活动时间安排紧密贴合节日节奏。第一期聚焦元旦，分为两轮：首轮从2025年12月24日开始，次轮从12月31日启动。第二期则瞄准春节消费高峰，首轮于2026年2月10日(农历正月初三)开始，次轮于2月17日展开。每轮活动均有数天的领券与核销时间，具体规则可关注官方公告。

●在发放平台方面，活动将与银联合作，通过云闪付APP内的“鲁换新”小程序进行。消费者只需提前下载并注册云闪付APP，绑定银行卡，即可便捷参与。

04版

■责任编辑 孙逸云/美术编辑 姜涛



烟台市政府安委会办公室

烟台市应急管理局

04版